

若你还残存人性说出遗体下落

章莹颖案凶手获判终身监禁，凶手始终没有披露章莹颖遗体的下落

经过769天等待，章莹颖案迎来最终结果。

当地时间7月18日下午4时，美国伊利诺伊州中部地区联邦法院法官沙迪德宣布，2017年绑架和谋杀章莹颖的克里斯滕森被判处终身监禁，不得假释、不得保外就医、不得减刑。这意味着，凶手余生将在监狱中度过。

然而，对痛失爱女的章家父母来说，这距离想要的结局有多远？凶手还能不能交代爱女的尸身藏在何处？他们还有没有希望带女儿“回家”？



章莹颖的父亲(右)在发布会上发言。

到平静，也不会放心。”

对于陪审团的决定，他说，理解一位或几位陪审员不能做出对被告判处死刑的决定。“尽管我们不同意这样的结果，我们可以接受罪犯将在监狱里度过余生，这将在一定程度上弥补我们的创伤。我们希望他在监狱里面的每一天都感受到我们失去莹颖所感受到的痛苦。”

对于凶手，章父再次直呼：“我们要求被告无条件告知我们莹颖的下落。如果你的灵魂中还残留有任何人性，请帮助结束我们的煎熬。请让我们带莹颖回家。”

章父还感谢检察官、警官和其他执法人员为莹颖讨回公道所付出的努力，感谢法庭人员在庭审中的照顾。

“我们感谢伊利诺伊州大学和伊州中部的华人社区，感谢所有在美国、中国和世界各地支持我们渡过难关的人们，我们被所有人带来的善意和友谊感动着。”

章莹颖家人的援助律师王志东和贝克特也联合发出声明。他们说，两年多来，他们有机会了解淳朴善良的章家人因为失去美丽的女儿悲伤不已，他们有幸在复杂的法律体系中协助他们，在他们人生中最黑暗的时刻安慰他们。他们也感谢章莹颖父母、男友在整个过程中给予的理解和耐心。

中国驻芝加哥总领馆副总领事边志春发表声明，此案历经两年多时间，我们看到在各方努力下，事实得以昭彰，罪犯的罪行被确认并受到法律惩处。感谢所有为伸张正义而努力的人们。

她还说，希望所有在美的中国留学生拥有一个平安的求学环境。

检方：必须伸张正义！必须死刑！

17日本应是章莹颖案量刑阶段最后一天，但由于陪审团商议量刑时间较长，难以在法庭规定的下午5点前做出决定，于是法官宣布当地时间18日上午9点继续商议。

17日庭审主要有两个环节：控辩双方结案陈词，以及陪审团对罪犯克里斯滕森的量刑进行讨论。

当天，这座位于伊利诺伊州皮奥利亚的联邦法院座无虚席，一旁房间内提供闭路电视直播。记者目测，旁听民众和媒体人士超过百人。章莹颖父母、男友和弟弟悉数出席。

克里斯滕森的父母和亲戚也现身法庭上，克里斯滕森不时轻松看向父母并报以微笑。他并没有穿着以前经常穿的蓝色衬衣，而是穿着一件白色衬衣和深灰色裤子。

在检察官詹姆斯·尼尔森做结案陈词时，他拿出了克里斯滕森用来处理章莹颖尸体的同款大号帆布行李袋、曾用来重击章莹颖头部的棒球棒，以及一些私人刑具照片。章莹颖的父亲在检方展示证据时起身暂时离开法庭。

尼尔森还在法庭上向陪审团展示了一张章

莹颖和父母在车站的合影。这是章莹颖离开中国到美国前和父母最后一张合影。

尼尔森说，章莹颖是她父母一辈子的希望，克里斯滕森的做法无疑毁掉了他们的生活，必须伸张正义，而现在就是伸张正义的时候。

尼尔森在结案陈词中强调：“正义必须得到伸张，必须判克里斯滕森死刑。”

之后辩方开始做结案陈词，由辩方律师伊丽莎白·波洛克出面，结案陈词持续了64分钟。

在陈词中，波洛克对于克里斯滕森的人生进行前景式的描绘，试图说服陪审团不应判死刑。她说，克里斯滕森是一个聪明、有礼貌的年轻人，本该有一个光明的未来，只是他在2016至2017年之间并没有很好的控制自己内心的恶魔。

波洛克还“煽情”地说，即便没有被判处死刑，克里斯滕森将在一个“棺材”里度过余生，今天将是她最后一次穿囚服。

波洛克一直强调，“克里斯滕森并不是坏人中的坏人，他并不像自己所做那些坏事那样坏”。波洛克甚至一度泪流满面，克里斯滕森也一同动容。

克里斯滕森的辩护律师伊丽莎白·波洛克17日作结案陈词，劝说陪审团成员坚持反对死刑，不要受到支持死刑的多数意见左右。

代表公诉方的美国司法部死刑案件组检察官詹姆斯·纳尔逊提醒陪审员：听到检察官陈述他的犯罪经过时，克里斯滕森一度笑出了声，“他的笑声显露他为自己所做的一切自豪”。

克里斯滕森始终没有披露章莹颖遗体的下落。美联社报道，听到法官判决自己免于死刑，他明显放松地闭上双眼，随后回头看着母亲微笑……拥抱辩护律师。

案情回顾

章莹颖2017年4月前往伊利诺伊大学厄巴纳-尚佩恩分校学习，6月9日在搭乘一辆黑色轿车后失踪。美国联邦调查局6月30日逮捕嫌疑人克里斯滕森，指控他涉嫌绑架和杀害章莹颖。

美国伊利诺伊州中部地区联邦法院陪审团6月24日裁定，克里斯滕森2017年绑架和谋杀章莹颖的罪名成立。

由于检方提供的证据链充分，尤其辩方律师之前曾公开在法庭上承认被告杀害了章莹颖，12名陪审员组成的陪审团一致做出嫌疑人克里斯滕森有罪的裁定。

克里斯滕森现年30岁，是美国伊利诺伊大学厄巴纳-尚佩恩分校物理系助教，6月承认两年前绑架并杀害时年26岁的章莹颖，随后由陪审团认定有罪。

章莹颖是福建南平人，2017年4月作为访问学者前往伊利诺伊大学厄巴纳-尚佩恩分校交流学习，同年6月9日失踪。那是她第一次离开中国，在境外生活。

新华社芝加哥7月18日电

克里斯滕森的微笑

终身监禁，不得保释。当绑架杀害中国访问学者章莹颖的克里斯滕森听到这一判决时如释重负。据美联社记者塔姆在其社交账号上发布的消息显示，克里斯滕森还拥抱了自己的辩护律师，并“微笑着”对他的母亲说“我爱你”。

而在另外一方，由于这个被免死的“恶魔”拒绝透露章莹颖的遗体到底在哪里，章莹颖的父亲还不得不向其索要自己女儿遗体的去处。据报道，章莹颖的父亲表示，“如果你还有哪怕一点人性，请不要再这样折磨我们，让我们把莹颖带回家吧”，章莹颖的母亲则在一旁不停地抽泣。

据当地媒体报道，在此次宣判中，由12人组成的陪审团在两天内审议了超过8个小时后，最终仍未就该案判决达成一致决定，最后法官宣布：被告克里斯滕森被判终身监禁，不得保释。而在宣布判决前，法官称，克里斯滕森“完全没有悔意”，并且拒绝在有机会时作出任何形式的道歉。

在美国的陪审团制度下，左右陪审团成员判断的往往不是犯罪事实，而是一些和事实无关的因素。其中，最具代表性的要数辛普森案的两次审判。1995年，辛普森涉嫌杀妻案轰动美国，当时多数美国人都认为辛普森就是凶手。但是，当时主要由黑人和有色人种组成的陪审团却认定辛普森无罪。2007年，辛普森因涉嫌持枪抢劫被起诉，后来法庭裁定辛普森有罪，而这次的陪审团就是由白人组成的。

在此次章莹颖案量刑庭审阶段，辩方提出了49项减刑因素，将克里斯滕森塑造为一个安静有礼却遭遇母亲酗酒、滥用药物等问题的孩子。另外，他此前没有犯罪记录，自己在犯案时也患有酗酒问题、处于人生低谷，他的父母在庭上痛哭表示无法接受死刑等等，这些都可能会对陪审团的判断产生影响。结果，12名陪审员中10人赞成死刑，2人反对。最终因为无法达成一致细节而向法官求助，最后法官宣判其终身监禁。

在全球华人与留学生群体中引起极大震撼的中国学者章莹颖遇害案，经过长达两年的漫长等待，在伊利诺伊州中区联邦法院迎来量刑最终判决，但结果无疑是令人失望的。这不是一个普通的犯罪案件，而是一个冷酷、残忍和计划好的变态杀人犯的凶残犯罪。从遇害到今天，章莹颖及其家人的脸上不再有微笑，但是这个“恶魔”却在宣判的那一刻微笑了，这是一种多么让人感到恐怖和愤怒的事情，而且克里斯滕森至今没有交待章莹颖遗体的下落，从这个角度来说，法律惩罚罪人的目的没有能够达到。

早在2011年，这个案件的发生地——伊利诺伊州法律已经废除了死刑，但是在2018年年初，美国司法部仍作出了对被告克里斯滕森寻求死刑判决的决定，这主要是因为这个案件实在影响太恶劣：一个无辜的受害者，遭遇了最残忍的折磨后被杀害，凶手至今不肯透露遗体在哪里。这样的案件就连美国政府也认为应当将死刑的惩罚纳入最终考量。然而，最终的判断告诉我们，将陪审团制度标榜为最完善司法制度的美国，缺乏对于生命最基本的敬畏。

作为受害者的章莹颖，不仅难以讨回公道，就连她父母都得不到安慰。对于章莹颖父母来说，带女儿回家也成为了一种奢望。就像章莹颖父亲在声明里说的：“我们的愿望是，也将永远都是找到莹颖，带她回家。”

在美国陪审团制度下，不计其数的杀人犯、抢劫犯、强奸犯，以及为非作歹的犯罪嫌疑犯，可以明目张胆大摇大摆地逃过本应接受的法律制裁。正是因为所谓“民主”的陪审团制度，让违法者享受法治红利，守法者反受其害。昔日辛普森案如此，今日章莹颖案亦没有逃脱受害者无可奈何、凶犯未受处刑的荒诞结局。

(方翔)



凶手对章家无话可说，其父代为鞠躬致歉

大部分在美国联邦法庭审理的刑事案件，定罪后量刑通常由法官决定。但死刑案件则需要由陪审团裁定，且必须12名陪审团成员达成一致意见。也就是说，即便只有一个人的意见不一致，罪犯都将逃过死刑，被判处终身监禁。

尽管12名陪审员此前一致认为克里斯滕森绑架和谋杀罪名成立，但此次未能对死刑达成一致，因此克里斯滕森最终获得的判决是终身监禁。

在宣判结果的最后，法官还强调，克里斯滕森的冷血造成许多人的痛苦，“希望你入狱中，有一天能拿起纸笔，告诉章莹颖和其家人‘我错了’”。

宣判后，法官沙迪德问克里斯滕森还有没有话要说，包括对章家人表示悔意，但克里斯滕森直接说没有。

克里斯滕森父亲在法庭过道上，向步出法庭的章莹颖父母深深一鞠躬，大约持续10秒钟，替儿子表示对章家人的歉意。

章父：若你还残存人性，说出她遗体下落

宣判结束后，法庭所在建筑内立即举行了记者会，各路记者聚集，显示出此案受关注度之高。

美国伊利诺伊州中部地区联邦法院法庭内外，章莹颖的父母对没有判处克里斯滕森死刑失望，公开请求这名罪犯告知章莹颖遗体的下落，以便把女儿带回中国。章莹颖的父亲章荣高在义务律师王志东陪同下发表声明。他说，陪审团已做出决定，庭审也已结束，莹颖却仍然没有回家。“我们的目标从来就是，也一直是，带莹颖回家。除非做到了这一点，我们将不会得